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PROTOKOLL GEMEINDERAT 

GEMEINDERATSSITZUNG NR. 3523 
Dienstag, 08.08.2023, 19.30 UHR, SITZUNGSZIMMER GEMEINDEKANZLEI 

 
Vorsitz  Pascal Berger   Gemeindepräsident 
   
  
Anwesend  Viktor Tschan   Vize- Gemeindepräsident 
   Peter Bader   Gemeinderat 
   Andrea Probst   Gemeinderätin 
   Dominik Eggenschwiler  Gemeinderat  
    
Protokoll  Pascal Berger   Gemeindepräsident 
Entschuldigt  Cornelia Soder   Gemeindeschreiberin 
Gäste Keine  
 

 
Traktanden:  

1. Protokollgenehmigung Gemeinderat – 3423 vom 03.07.2023 – Pascal Berger 

2. Neue Motorspritze – Dominik Eggenschwiler 

Antrag und Beschluss 

3. Ressort Hoch- und Tiefbau, Werke, öffentliche Sicherheit – Pascal Berger 

Antrag und Beschluss 

4. Darlehen Raiffeisenbank – Pascal Berger 
Antrag und Beschluss 

5. Konzept Grünabfuhr – Viktor Tschan 
Beratung 

6. Mitteilungen Ressort 

7. Pendenzen 

8. Rechnungen 

9. Verschiedenes 
 
Gemeindepräsident Pascal Berger begrüsst die Sitzungsteilnehmer zur heutigen Sitzung.  
Die Gemeinderatssitzung wird eröffnet. 
Die Traktandenliste wurde fristgerecht zugestellt. 
Ein kurzfristiges Traktandum bezüglich Spielplatz Radix ist noch eingegangen 
 
BESCHLUSS: 

Die Traktandenliste inkl. dem kurzfristigen Traktandum (10) wird einstimmig und ohne Enthaltung 
genehmigt.  
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1. Protokollgenehmigung Gemeinderat – 3423 vom 03.07.2023 – Pascal Berger 
 
BESCHLUSS: 

Das Protokoll wird einstimmig und ohne Enthaltung genehmigt. 

 
 
2. Neue Motorspritze – Dominik Eggenschwiler 

• Antrag und Beschluss 

 

Information / Ausgangslage 
In den vergangenen Jahren wurde mehrmals die Anschaffung einer neuen Motorspritze für die FW 
budgetiert. Aufgrund von Lieferschwierigkeiten seitens Hersteller wurde dies jedoch immer wieder 
aufgeschoben. Nun ist die Motorspritze wieder lieferbar. 
Gem. Budget 2023 ist CHF 25‘000 vorgesehen. (Konto 1500.3111.00) 
Anschaffung gem. folgenden Offerten: 
Angebot O5326 Brändle Fahrzeugbau   CHF 22‘990.95 
Angebot O5105 Brändle Fahrzeugbau   CHF 6‘218.60 
Zwischentotal      CHF 29‘209.55 
Beitragszusicherung der SGV für Motorspritze  CHF 8‘235.30 
Beitragszusicherung der SGV für Rollmodul  CHF 1‘200.00 
Total Kosten für EWG Holderbank   CHF 19‘744.25 
Beispielbild wie das ganze Modul aussehen wird, inklusiven dem Rollmodul für den Transport 

 

Antrag 
Anschaffung der Motorspritze inkl. Zugehörigem Rollmodul für Transport-Fahrzeug gemäss den Of-
ferten „Brändle Fahrzeugbau“ abzüglich den Beitragszusicherungen der SGV (Mail von Rolf Vogt, 
SGV, 18.07.2023) für CHF 19‘744.25 
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BESCHLUSS 

Der Antrag wird einstimmig und ohne Enthaltung angenommen. 

 

Beilagen 

- Offerten 
 
3. Ressort Hoch- und Tiefbau, Werke, öffentliche Sicherheit – Pascal Berger 

 

Information / Ausgangslage 
Dominik Eggenschwiler wurde vom Amtszwang entbunden und wird am 08.08.2023 ein letztes mal 
als Gemeinderat an der Sitzung teilnehmen. Für den freien Sitz gab es keine Bewerbungen. Gemäss 
AGEM können wir mit 4 Gemeinderäten die Legislaturperiode weiterführen. Die Aufteilung des Res-
sorts soll auf die übrigen Gemeinderäte verteilt werden. 
 

Antrag 
Das Ressort wird wie folgt auf die Gemeinderäte verteilt: 
- Hoch- und Tiefbau (Baukommission) – Pascal Berger 
- Werke inkl. Strassen – Viktor Tschan 
- Öffentliche Sicherheit (Feuerwehrkommission) – Pascal Berger 
- GWR (Gebäude und Wohnungsregister) – Andrea Probst 
 
BESCHLUSS: 

Der Antrag wird einstimmig und ohne Enthaltung angenommen  

 

Beilagen 

• Keine 

 
4. Darlehen Raiffeisenbank– Pascal Berger 

• Antrag und Beschluss 

 

Information / Ausgangslage: 
Durch die hohen Investitionskosten ist die Liquidität der Gemeinde auf ein Minimum gesunken. Die 
Aufnahme eines Darlehens üben 500'000.- ist somit erforderlich. Nachdem bei den letzten 2 Aus-
schreibungen immer die Raiffeisenbank Dünnerntal- Guldental die besten Zinssätze geboten hat 
wurde dieses mal direkt die Raiffeisenbank angefragt. Im Budget 2023 wurde folgendes unter Punkt 
8 genehmigt: 
 
Der Gemeinderat wird ermächtigt, allfällige Finanzierungsfehlbeträge gemäss vorliegendem Budget 
durch die Aufnahme von Fremdmitteln / Darlehen zu decken 

 

Antrag 
Für die getätigten Investitionen und kommenden Investitionen wird ein Darlehen von der Raiffeisen-
bank Dünnerntal-Guldental über 500'000.- Franken aufgenommen. Die Konditionen sind 5 Jahre zu 
einem Zins von 1.99% p.a. 

 
BESCHLUSS 

Der Antrag wird einstimmig und ohne Enthaltung angenommen  
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Beilagen: 

• keine 

 

5. Konzept Grünabfuhr – Viktor Tschan  

• Beratung  

 

Information / Ausgangslage 
Der Grünabfall wird ca. 18 mal pro Jahr direkt bei den Haushalten durch Eggenschwiler Transporte 
abgeholt und entsorgt. Teuer dabei ist der Transport, da der Lastwagen zum Teil mit sehr wenig 
Grüngut fährt. Die Idee wurde besprochen, dass die Gemeinde eine grosse Mulde für den Grünabfall 
stellt und wir dann erst den Transport haben wenn die Mulde voll ist. Problematisch dabei ist wie der 
Grünabfall in die Mulde kommt. Die Container sind zum Teil sehr schwer und können nicht durch den 
Gemeindearbeiter aufgeladen werden. Der Entsorgungslastwagen hat dafür eine spezielle Einhän-
gung. Bezüglich Kosten sind wir im der Spezialfinanzierung Entsorgung aktuell auf der guten Seite. 
Um das bei einer der nächsten Sitzungen noch einmal zu besprechen sollen die Kosten pro Jahr durch 
die Finanzverwaltung bereitgestellt werden. 
 

Antrag 
Kein Antrag  

 

BESCHLUSS 

Kein Beschluss 

 

 
6. Mitteilungen Ressort 

 
Peter Bader 

• Präsent an Herr Allenspach überbracht. Er lässt danken.  

• Es gab Nachfragen der Anwohner (Situation Schattenberg) 
 
Andrea Probst 

• Beim Spielplatz soll der Gemeindearbeiter in der Projektgruppe mit dabei sein. 

• Anlassbewilligung Huudere Fäscht. – Genehmigt! Freinacht bis 03:00 Uhr. Um 02:00 Uhr soll 
der Lärmpegel heruntergesetzt werden. 

 
Viktor Tschan 

• Weiderost wurde montiert. 

• Offerte ist in Bearbeitung für die Füllung der Grube Bereten. 

• Birke bei der Aegertengasse (Rubitschung). Viktor fragt nach. 

• Neophyten am 12.08.2023. Treffpunkt 08:00 Uhr Dorfplatz. 
 
Dominik Eggenschwiler 

• Wasserleitungsbruch hinter dem Denner 

• Römerstrasse neuer Oberbelag 
 
Pascal Berger 
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7. Pendenzen 
Siehe Beilage 

 
8. Rechnungen 
Beträge über Fr. 3'000.— werden an der Gemeinderatsitzung genannt. 

 

9. Verschiedenes 

 
Pascal Berger 

• Keine Informationen 
 
Viktor Tschan 

• Rechnungen Wasserleitungsbruch waren im Fächli von Viktor statt bei Dominik.  
 
Dominik Eggenschwiler 

• Keine Informationen 
 
Andrea Probst 
 
Peter Bader 

• Keine Informationen 
 
Gratulationen 

• Verena Tschan – Blumenstrauss – Wenn Besuch erwünscht. Andrea Probst 
 
Dankesschreiben 

• Trudi Lochbihler 
 
10. Umsetzung Projekt RADIX Spielplatz (Schule und öffentlicher Spielplatz) 
 

Information / Ausgangslage: 
Der Gemeinderat hat beschlossen für die Schule und die Öffentlichkeit einen Spielplatz zu erstellen 
mit Fördergeldern der RADIX Foundation. Den gleichen Geldbetrag soll ebenfalls von der Gemeinde 
gutgesprochen werden.  
RADIX      ca. 40‘000.- Fr. 
Gemeinde in den nächsten 2 Jahren je  ca. 20‘000.- Fr. 
 

Antrag 
a) Geldbetrag soll als Investition oder Projekt gutgesprochen werden. So wird die Zuständigkeit 

am einfachsten mit dem Jahresbudget gehändelt.  

b) Das Projekt soll losgelöst vom Ressort: öffentliche Bauten, umgesetzt werden. Ressort wird 

mit dem GR informiert.  

c) Projektleiterhonorar 5% der Gesamtsumme ca. 4‘000.- Fr. 

 

Aktuar      Doppeltes Sitzungsgeld 

Projektmitglieder    Sitzungsgeld 
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BESCHLUSS 

Der Antrag wird mit 4 Ja und 1 Gegenstimme ohne Enthaltung angenommen 

 

 
Schluss der Sitzung: 21:08 Uhr 
 
Nächste Sitzung Do, 24.08.2023, 19:30 Uhr, Sitzungszimmer Gemeindeverwaltung 
 
GEMEINDERAT HOLDERBANK SO 
DER GEMEINDEPRÄSIDENT  DER GEMEINDEPRÄSIDENT STV. 
 
 
Pascal Berger    Viktor Tschan 


